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ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C orespondenţele  s u n t a se ad resa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N 1 L E :»
Pentru  odată 14 fii., — de douő ori 24 fii., — de tre i o ri 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

0 carieră tonă.
Viâţa omului e o luptă continuă 

purtată pentru acoperirea numeróselor 
trebuinţe ce i-ae ivesc în cale. Şi tre
buinţele acestea cresc şi se înmulţesc 
cu anii, din momentul intrării omului 
în lume până la aşezarea sa în mor
mânt.

Yiâţa nu e deci aşa de' uşdră de- 
când păcatul omului a făcut necesară 
isgonirea sa din raiu şi punerea sa sub 
pedépsa de a'şi agonisi ce-i trebue „în
tru sudár ea feţei sale“.

Şi totuşi, filosofia vieţuirii pe acest 
pământ e atât de simplă şi atât de 
uşor de împlinit: rogă-te şi muncesce!

Rugăciunea dă omului tărie pen
tru a putâ munci, munca ’i dă mân- 
găere şi bucurie, căci vede că 'şi um
ple bine locul pe acâstă largă lume.

Poporul ^nostru le-a împlinit con- 
scienţios pe amândouă: s'a rugat şi 
a muncit; şi tocmai acésta bună însu
şire a ţinut viâţa în el.

Românul în tóté întâmplările de 
cari se lovesce, fie fericite sau neferi
cite, primul gând şi ’1 îndrâptă la Dum
nezeu, dela care ştie că viu tóté ; şi în 
rugăciune vede el mijlocul cel mai pu
ternic de a isbuti în întreprinderile sale. 
Când se culcă şi când se scólá; când 
se pune şi când se ridică dela masă; 
acasă şi la câmp; când e zi frumósá 
sau e furtună năprasnică: Românul la 
Dumnezeu se gândesce întâiu, pe el îl 
laudă şi lui îi mulţămesce pentru cele 
date, precum tot pe el îl rógá pentru 
delăturarea relelor cu cari se vede ame
ninţat.

Negreşit, că nefericirile cele multe 
şi grele trecute peste capul Românu
lui l-au întărit atât de mult în credinţa 
cătră Dumnezeu; pentru-că vă<jându-se 
singur în lume, nesprijinit şi neajutorat 
de nimeni, vedea el că numai în pu
terea dumnezeească póte să-şi mai pună 
nădejdea, dela ea mai póte aştepta tă
ria de a birui singur tóté năcasu- 
rile venite asupra sa.

Să ne rugăm deci şi să muncim.

FOIŞORA
S ă - ’l u r m ă m ! . . .

de
Henryk Sienkiewicz.
(Urmare)

El trebuia sé mórá. Ea de asemenea 
trebuia sé móra. Sentinţa fusese data. Nime 
nu putea sé-1 scape. Asupra ei de asemenea 
sentinţa fusese pronunţată şi îi părea că amân
doi erau legaţi printr'un fel de frăţie în ne
norocire şi mórte.

Pe când însă El mergea cătră cruce 
cu credinţa într’o viâţă viitóre, ea era lip
sită de acésta credinţă.

Şi aprópe de El ea venise se capete 
speranţa.

In depărtare sgomotul se m ărea; un 
şuer, în urmă un urlet răsunară, apoi totul 
amuţi.

Se aucjia zângănitu! armelor şi paşii grei 
ai legionarilor. Mulţimea se da înapoi, se 
depărta încet şi escorta care conducea pe 
condamnaţi ajunse până la înălţimea unde 
era litiera.

Bine ; dar' ce se muncim ? Cioba
nul dela oi şi plugarul de pe câmp nu 
’şi pune întrebarea acésta, pentru-că 
pentru el cercul de muncă e bine sta
bilit. Tot aşa şi pentru mesteşugariul 
iniţiat fie în ori-ce ram al industriei, 
întrebarea sună deci numai acelora, 
cari după ce au supt ani dearândul 
hrană spirituală prin diferitele şcble, 
aştdptă sé li-se dee şi cuvenitul teren 
de muncă, pentru a-şi validita forţele 
şi cunoscinţele.

Şi acest teren de muncă e astăzi 
greu de câştigat, deosebi pentru tinerii 
noştri. Pe terenul vieţii publice, fie la 
administraţie, fie în justiţie, nu prea 
ni-se face loc, nouă, Românilor inteli- 
ger ţi, cel puţin nu în proporţia forţe
lor nóstre numerice; ear’ dacă ni-se 
face, condiţiunile sunt de aşa, că nu 
fie-care are inima de a le accepta şi a 
se supune lor.

Puţinele şcdle medii ce le avem 
sunt prové(jute cu multe puteri tinere 
didactice/ de mare sucrescenţă nu prea 
avem deci trebuinţă nici pentru ele. 
Ear’ celelalte cariere cam tot închise 
sunt pentru tinerimea nóstrá. Nu ne 
remâne deci ca sigură carieră decât 
preoţia şi cariera învcţătordscă; şi de 
aceea ímbulzéla va începe sé fie cam 
mare pe ambele aceste terene, singure 
deschise pe séma tinerimei nóstre, — în
cât se va impune cu timpul o alegere 
de material.

Şi totuşi mai avem cariere nees- 
ploatate, sau nu în deajuns esploatate.

O carieră sigură şi frumósa re
mâne cea militară, şi nu putem din 
destul îndemna părinţii sé o alégá pe 
séma fiilor lor, fácéndu-i sé o îmbrăţi
şeze cu tótá căldura. 0  bună carieră 
mai e apoi acum şi aceea a notarilor 
comunali şi cercuali, de când prin in
troducerea cursurilor administrative li
se dă absolvenţilor posibilitatea de a 
înainta şi la alte posturi frumóse şi de 
mare însemnătate administrative, cum 
e . postul de pretor, prim-pretor, vice- 
notar şi chiar şi protonotar comitatens.

Şi asupra acestei cariere ţinem sé 
atragem atenţiunea tinerilor noştri, pre
cum peste tot a ómenilor noştri dela

sate. Căci nu e lucru irelevant, da tă 
oficiul notarial e ocupat în comuna ro- 
mânâscă de un Român sau de un 
străin. Pentru-că postul acesta e de 
mai mare importanţă decum s’ar crede. 
Şi precum peste tot un notariu bun 
şi conscienţios mult bine póte face co
munei, tot aşa mult bine póte face el 
şi neamului şi în deosebi bisericii, dacă 
e eşit din sinul acestora şi are tragere 
de inimă şi pentru una şi pentru alta. 
Şi se póte óre aştepta un asemenea 
lucru de la notariul străin de neamul 
şi de biserica la care aparţin locuitorii 
comunei în care se află?

De aceea, pentru a nu duce lipsă 
de aspiranţi la asemenea posturi, va fi 
bine dacă cursurile administrative ce 
se vor deschide la tómná vor avé 
cât de mulţi ascultători, recrutaţi din
tre tinerii nostrii cu pregătirile nece
sare ; şi va fi bine, dacă conducă
torii poporului nostru dela ţâră vor 
stărui din tóté puterile, ca la ori-ce 
eventuală vacanţă, postul de notar co
munal sé fie împlinit totdeuna prin un 
om din neamul lor.

Cum am spus, postul, pe lângă 
aceea că e destul de frumos, bun şi 
sigur, e şi de o importanţă atât de 
mare, în tótá privinţa, în cât nu e bine 
sé fie dat pe mâna străinilor. Nu ne 
putem esplica mai pe larg ; dar’ cei-ce 
vreau sé ne înţelâgă, credem că ne-au 
înţeles.

0 idee...
— Articol din „D rapelu l“. —

(Urmare şi fine.)
Un strigăt de desperare percurge de 

present Banatul şi Ardealul şi părţile ungu- 
rene locuite de Români. Este chestiunea
cuincuenalelor înveţătoresci, pe cari naţia din 
cele mai multe părţi, zice, că nu are de unde 
să le plătâscă.

Acest strigăt de desperare este cu atât 
mai dureros, cu cât bine ştim, că dacă au
torităţile nóstre confesionale nu vor fi în stare 
să scătă dela popor sumele necesare pentru 
aceste cuincuenale, atunci are să le dee statul. 
Ear’ dacă le dă statul, atunci legea-i permite

ministrului anumite ingerenţe în autonomia 
nóstrá bisericéscá, ingerenţe, cari pot să ză- 
dărnicâscă tóté speranţele, ce le legăm cu 
drept cuvânt de scólele nóstre confesionale. 
Pe de-o parte! Ear’ pe de altă parte intere
sul de esistenţă al învăţătorilor noştri şi pro
gresul modern al învăţământului în şc61ă ne 
impun, chiar din punct de vedere românesc, 
imperios, ca să dăm dascălilor noştri acele 
mici, dar’ prin munca lor grea cu atât mai 
mult binemeritate cuincuenale.

Chestiunea acésta este şi ardentă şi gravă 
fără sémén!

Gravitatea ei residă în faptul primejdiei, 
ce am atins mai sus, şi în faptul, că nici 
consistórele nóstre, nici protopopiatele nóstre, 
nici multe dintre comunele nóstre nu mai au 
resurse bănesci pentru acoperirea cuincuenale
lor învăţătoresci, ear' poporul in cele mai multe 
locuri prefere şcdla de stat, decât să dee vr’un 
crucer mai mult pentru dascălul şc0lei con
fesionale !

Ce-i dar’ de făcut ? De unde să se iee 
banii, cari nu-s? Şi cum să-i scoţi?

Pentru mine este evident, că banii aceş
tia trebue storşi dela obştea románéscá, dela 
societatea mare a poporului român de ambele 
confesiuni, isvorul nesecat de bânişori, din 
care ne-am cultivat, ne-am crescut şi ne-am 
fortificat cu to ţii: indivizi, reuniuni, şc0le şi 
biserici. Căci obştea acésta, har Domnului, 
are bani şi-ţi dă, dacă ştii cum să-i scoţi!

Astfel am ajuns dar’ la chestiunea esen
ţială : la modul cum să mai scótem banii de 
lipsă dela obştea recalcitrantă?

Răspund: într’un mod íórte uşor, fórte 
plăcut, fórte instructiv şi . . . pentru pungă 
aprópe nesimţit!. . . .

*
Cine a urmărit cu atenţiune activitatea 

„Societăţii nóstre pentru fond de teatru ro
mân" şi a cetit anuarele ei din urmă din multe 
puncte de vedere fórte interesante, s’a putut 
convinge despre sporul rapid al representa- 
ţiunilor nóstre de diletanţi mai cu sémá în 
comunele rurale. Acum 3 ani d. es. numărul 
total al acestor representaţiuni teatrale de di
letanţi la noi era abia de 74, ear’ în anul 
ultim n-rul lor s’a aruncat la 114.

Datele statistice fórte interesante ale 
„Societăţii nóstre pentru fond de teatru ro
mân“, durere, nu s’au putut estinde şi asupra 
sumelor de venit curat realisate de diletanţii

, pe de laturi şi în urmă, cu un 
pas lin şi cadenţat, mergeau soldaţii; la 
mijloc se zăriau trei cruci, cari păreau că în- 
aintézá singure, într’atât erau de plecaţi sub 
greutatea lor ómenii, cari le duceau.

Se putea vedé numai de cât că Nazari- 
neanul nu era printre aceşti 3 ómeni. Pe 
faţa celor doi condamnaţi se vedéu urmele 
desfrîului şi crimei, pe când al treilea, un 
ţăran în vîrstă, ducea de sigur crucea în 
locul altuia.

In urma lor mergea Iisus din Nazaret 
întră doi paznici. O manta de purpură era 
aruncată pe désupra vestmântului seu, şi de 
pe fruntea sa, încoronată cu cunună de spini, 
picura sânge. Picăturile roşii îi curgeau în
cet pe faţă şi câte unele i-se închegau pe 
frunte, asemenea unor bobiţe de răsură sau 
unor mărgeanuri dintr’un şir de mătănii.

Era palid şi înainta binişor, cu pas slab 
dar’ sigur.

In mijlocul batjocurilor mulţimei, el 
părea afundat într’o visare, ce trecea dincolo 
de marginile hunei văzute; părea deslipit de 
pământ şi surd la strigătele de ură ; avea 
un aer de ertare, care întrecea măsura ertărei 
omenesci, de compătimire, care întrecea mă
sura milei omenesci, luminat deja de aureola

infinitului, cu totul deasupra răului pămân
tesc, blând şi îndurerat de suferinţa între
gului univers.

— „Tu eşti adevărul / “ — şoptiră buzele 
tremurátóre ale Anted.

Cortegiul se găsia acum aprópe de tot 
de litieră şi se opri chiar o clipă spre a în
lesni soldaţilor să deschidă cu forţa o tre
cere.

Antea vedea pe Nazarinean la câţiva 
paşi de ea. Vedea adierea usórá jucându-i-se 
în păr, reflexurile roşiatice ale mantalei că
rând pe faţa lui palidă şi străvezie.

Mulţimea, care se grămădia de tóté 
părţile în jurul lui, încunjura într’un cerc 
strîns pe soldaţi, cari fură nevoiţi să-şi în- 
córde arcurile, ca să apere pe condamnat de 
furia poporului.

Peste tot nu zăriai de câ t: pumni ame
ninţători, ochi eşiţi din orbite, dinţi lucitori, 
buze pline de spumă, din cari ţişneau numai 
blesteme.

El aruncă o privire împrejur, ca şi cum 
ar fi voit să întrebe: rCe vi-am făcut eu őre ?“. 
Apoi îşi ridică ochii spre ceriu şi se ruga.

— Antea ! Antea 1 strigă Cinna.
Dar’ ea nu mai auzea chemarea. Lacrimi

mari îi curgeaude-alungul obrajilor ei ofiliţi;

îşi uitase de bólá; îşi uitase că de-atâta 
amar de zile nu-şi părăsise litiera ; se ridicase 
şi tremurând din tot corpul, ca copleşită de 
milă, de compătimire şi eşită din minţi, în
cepu să zmulgă zambilele şi florile de măr 
ce-i împodobiau litiera şi să le arunce sub
piciórele Nazarineanului............

îndată se făcu tăcere. Tótá glóta ome- 
néscá rămasă uimită la vederea acestei 
Romane, care aducea omagii condamnatului.

Acesta îşi índréptá privirea spre faţa 
palidă a bolnavei, şi buzele rale se mişcară 
ca pentru o binecuvântare.

Antea căzu pe perinde litierei. Se sim- 
ţia inundată de un torent de lumină, de 
bunătate, de speranţă şi de fericire, şi încă 
odată m urm ură:

— „Tu eşti adeverul 1“
Apoi, din nou lacrămile o podidiră. 
Condamnatul se depărtase deja. Soldaţii 

îl conduceau spre locul unde, îutr’o scobitură 
de stâncă, se înălţau cei trei stîlpi ce trebu
iau să ţină crucile.

O clipă mulţimea împedică pe Antea- 
de a-1 vedé; dar’ locul supliciului fiind ri
dicat, îi revă^u îndată faţa palidă şi cu
nuna lui de spini. (Va urma).
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noştri de pretutindeni. Dar’ din câte rapórte 
am cetit prin ziare, nu cred că greşesc, dacă 
stabilesc cu 50 coróne suma minimală a ve
nitului curat de representaţie, ear’ macsimul 
cu 300 coróne, — aşa încât în termin de 
mijloc poţi socoti circa 10O coróne venit cu
rat după fie-care representaţie de diletanţi. 
Sumele aceste tóté au fost destinate pontru 
scopuri culturale române, adecă în cifre : cam 
11.400 (unsprezece mii şi 400) coróne a con
tribuit în anul espirat obştea românâscă pen
tru scopuri culturale şi — ceea-ce e de mare 
importanţă — a contribuit acéstá sumă fără 
greutate, vesel şi bucuros din prisosul seu şi 
în schimb a petrecut o sóra plăcută, a învă- 
ţat ceva, s’a ales cu un capital mai mic sau 
mal mare de idei, de simţiri, de interes idea
listic.

Nu numai că nimeni nu a regretat bâ- 
nişorii pe cari i-a dat, dar’ ştiu de bună- 
sémá, că toţi au părăsit teatrul de diletanţi 
cu dorul viu, ca se se repeteze acéstá plăcere 
pentru el cât mai curând, cât mai des!. . . 
Iţi vine naţia la teatrele de diletanţi, de nu 
o poţi reţinâ, nu s’o mai îndemni!

Astfel dar’ cele 114 representaţiuni de 
diletanţi nu numai că nu au sleit punga 
obştei românesci, dar' au fost un prilej şuie
rător de rar pentru Români, în cari să-şi 
pótá petrece şi să pótá învăţa ceva pe banii 
lor bucuros daţi!

Ei bine, de ce să nu esploatăm noi acest 
isvor nesecat de bani: representaţiile de dile- 
letanţi, într’un mod sistematic şi raţional în 
interesul şcdlelor nóstre? De ce să nu or- 
ganisăm oficial din centru, dela consistóre şi 
protopopiate în fie-care comună astfel de re- 
presentaţii de diletanţi? De ce să nu impună 
autorităţile nóstre superióre, şcolare şi biseri
ceşti fie-cărui paroch şi învăţător, ca în co
mună să se arangeze — în loc de una în 3 
ani — în tot anul câte 2 representaţiuni de 
diletanţi, având, se înţelege, a se folosi venitul 
curat pentru plătirea cvincvenaliilor chiar a das
călului arangiator sau pentru alte trebuinţe 
obştesci bisericesci-şcolare ?

Esecutate aceste disposiţiuni cu rigóre 
şi luând numai 2 representaţiuni pe an, în 
cele vr’o 1200 de comune locuite de Români 
ale patriei nóstre, şi luând ca venit curat nu
mai absolutul minim de 50 coróne dela 1 
representaţie, avem suma totală de 120.000, 
adecă una sută şi douezeci mii de coróne. 
Şi să nu-şi u ite : suma acésta nu este un ca
pital, ci — dacă ideia se esecută — ea este 
o rentă anuală, este un venit anual perpetuu, 
care cu lăţirea gustului pentru teatru, numai 
creşte póte şi nici decum nu póte scăde !

Ce folóse imense ni-ar aduce nouă or- 
ganisarea sistematică şi cu un plan bine de
finit a representaţiunilor teatrale de diletanţi, 
pusă sub aripa religios-morală a bisericii şi 
întocmită întru spriginirea şeolelor naţionale ! 
Ce avânt ar lua părăginita nóstrá literatură 
dramatică şi încă în direcţia poporală! Ce 
câmp vast de distracţie edificatóre s’ar da po
porului nostru scos din atmosfera de băgău 
şi vinars a crâşmelor dela sa te! Ce propa
gandă de idei naţionale-culturale s’ar puté 
face în popor prin mijlocirea teatrului! Ce 
nobilitare a gustului, a vieţii de tóté zilele 
s’ar puté efectul astfel! Ce apropiere între 
elementele, de obiceiu desbinate prin pismă 
şi ifâ , ale cărturarilor noştri dela sate, ce emu
laţie nobilă s’ar puté sădi în raporturile lor 
sociale desolate ! Şi în fine earâ şi eară: câţi 
bani s’ar puté aduna spre întimpinarea celor 
mai ardente nevoi şi lipsuri obştesci !

Şi pedecă reală şi materială nu esistă 
pentru punerea în fiinţă a în ţepi idei atât 
de folositóre.

Piese teatrale potrivite deja acum avem 
destule, şi în timpul din urmă deodată in mai 
multe locuri se publică tot mai multe,1 mai 
bune şi mai ieftine ediţii. Ear’ dacă trebuinţa 
şi deci căutarea ar fi mai mare, de bunasémá 
că şi producţiunea s’ar îndoi şi îotrei. In acest 
punct dar’ pedecă nu este.

In fie-care sat, unde se află un preot 
şi un învăţător, cât de înapoiaţi să fie aceş
tia, tot pot înciocăla cu elevii mai mari 
ai şc0lei, sau cu adulţii, sau cu membrii fa
miliilor fruntaşe din sat 2 representanţii tea
trale pe an: De es. una la Crăciun şi alta 
la Paşti. Şi dacă — ceea-ce nu cred — în 
200 de comune din 1200 nici atât nu s’ar 
puté face, apoi se póte face în restul de 1000 
şi din prisosul acestora ar cádé vre-o sfâr- 
jnîtură şi pentru cele 200 de comune bătute

de Dumnezeu cu conducători nevrednici şi 
netrebnici!

Locale pentru teatru ? .........Diletanţilor
nu le trebue edificii teatrale. Representaţia 
de diletanţi se ţine în sala şcdlei, se ţine în 
curte, se ţine într-o şură, se ţine într’un şo
pron adaptat, — unde se póte şi unde este 
mai potrivită în comună.

Eată dar’ că nu esistă nici o pedecă 
reală pentru-ca ideia trup să se facă.

Singura pedecă ar puté fi numai în ne
ţărmurita nóstrá prostie, proverbiala nóstrá 
negligenţă şi tradiţionala trândăvie. Ei bine, 
dar’ proştilor, negligenţilor şi trândavilor nu 
le putem ajuta. Prápádéscá-se cu o zi mai 
curând, ca se facă loc unei generaţii mai 
bune, mai cuminte, mai energice şi mai har
nice ! *

Eu dacă aşi fi vlădică, ori consistor, ori 
Ordinariat bisericesc ce aşi face?

1. Aşi da o pastorală şi un ordin căl
duros şi imperios protopopilor, ca să iniţieze 
sub consecuenţa disciplinară în üe-care comună 
a lor ţinerea de 2 representaţii teatrale de di
letanţi obligatorice pe an, cu a căror pregă
tiri şi arangiare se fie din oficiu însărcinaţi 
preoţii şi învăţătorii locali: una la Crăciun, 
alta la Paşti.

2. Din venitul curat eu aşi reţin0 20°/0 
d. es. pentru înfiinţarea unui fond cultural la 
biserica locală respectivă, 20°/o aşi incassa 
pentru înfiinţarea şi alimentarea unui alt fond 
central cultural al protopopiatului, ear' 60°/o 
aşi lăsa să se întrebuinţeze pentru năcasurile 
curente ale şc0lei şi bisericii locale, în prima 
linie pentru acoperirea cuincuenaliilor resp. sa
lariilor învăţătoresci, ear’ unde nu e nevoe 
de acésta, pentru alte trebuinţe culturale.

3. Aşi cere anual rapórte esacte şi de- 
taiate dela protopopi despre mersul şi resul- 
tatele nouei întreprinderi tinanciare-culturale 
şi aşi esercia o coutrolă severă pentru pros
peritatea ei.

Eu aşa aşi face.
Alţii póte vor afla o modalitate mai po

trivită. Forte bine.
Vorba e: dacă suntem de acord că ideia 

pusă aci e de natură a ne scăpa de mari 
perplesităţi şi a salva mari interese naţionale ? 
Da, sau ba ?

Dacă: da, aşteptăm, ca cei chemaţi să 
se cugete grabnic şi serios la realisarea ei, 
— dacă: ba — : să aucjim motivele contra
rilor ! eu stau gata la o discuţie cinstită şi 
seridsă.. . . ! .

Dar’ eu mă tem de alta. Mă tem, că 
cei mai mulţi mi-or da dreptate şi totuşi nu 
se va face nimic. Ear’ atunci ? . .  ..

Atunci împlinise-va scriptura: Perirea 
ta din tine Israile!

Zis-am şi aştept! Sorcovă.

Dela sate.
Examen şcolar în Agnita.

— 23 Maiu v.
In 19 Maiu v. a. c. s’a ţinut examenul 

la şc0la nóstrá română gr.-or., din opidul 
Agnita în presenţa d-lui adm. proppesc N. 
Moldovan, a d-lor învăţători 1. Savu din 
Şulumberg şi 1. Herţâgă din Proştea, a co
mitetului parochial în frunte cu preotul local 
şi alţi poporeni din Agnita.

Cei 61 elevi presenţi au fost exame- 
naţi din tóté obeictele prescrise pentru 
o şc0lă poporală şi anume: Religia, L. Ro
mână, L. magiară, Comput, Geografiie, 1st. 
univers, şi patriei, Constituţia patriei, Istoria 
nat. şi fisica, Economie, Gimnastică şi cântări.

Amintesc în general, că disciplina de 
admirat ce domnesce în şcdla condusă de 
cunoscutul, harnicul şi de laudă vrednicul 
învăţător I. Paicu, nu cred să existe în o 
a 2-a şc0lă pe Valea Hârtibaciului! — Neşte 
răspunsuri aşa de precise, respicat şi la în
ţeles date, ce eşiau şi din rostul celui mai 
mititel copil, nici că ne putem închipui.

Dacă voiu mai spune că copiii începă
tori ştiau, să cetéscá în abc. fluent; ştiau să 
numere pănă la 20, înainte şi înapoi şi să 
facă socoteli practice cu aceşti Nri, sunt si
gur, că nu ’mi va contrazice comisiunea exa- 
minátóre constátátóre din d-nii sus amintiţi, 
ci va zice cu mine împreună că esamenul a 
avut succes splendid.

Dacă voiu mai adauge şi aceea, că or
dinari a avut 98 elevi, cari toţi au cercetat

şc0la şi voiu mai spune, că atât din L. 
română cât şi din cea magiară, unde des
chideau cartea acolo ceteau, — fără pic de 
greşală, şi în fine : că am rămas uimiţi de 
răspunsurile lor din tóté obiectele de învă
ţământ ; cred că voiu puté zice cu dl Hâr- 
ţ0gă : „Cum de a putut ajunge dl Paicu aşa 
departe cu elevii săi“ ! ? — şi pa deplin jus
tificate vor fi vorbele d-lui Paicu, adresate 
domnului Hârţ0gă în decursul examenului, 
— care cu tot dreptul voia să se convingă, 
că într’adevăr aşa este lucrul, după cum 
apare: (Jicându-’i „Frate Hârţ0gă ! Dă-le „Te
legraful“ sau altă fóie că tot aşa vor ceti ! “

Pentru acest examen strălucit a fost 
remunerat pe deplin prin cuvintele de mul- 
ţămită, ce i-a adresat dl adm. prppesc — 
dându-i mâna — şi prin complăcerea şi via 
satisfacţiune sufletóscá generală.

Notez, că la dorinţa d-lui administrator 
s’a făcut câteva mişcări gimnastice în şc0lă. 
La vorba „sus“ ! esprimată de dl Paicu, ca 
traşi de un fir electric deodată şi începătorii, 
au fost în picióre ; câteva esemple tóté fă
cute cu tact ne-a mulţămit pe deplin.

Din cântările bisericesci cuprinse în 
cartea d-lui Cunţan, numai podobiile nu le 
ştiu — Dacă nu este prea mult, apoi des
tul este 1 ?

Din cele lumesci, mi-am însemnat cu 
bucurie melodia lui „Deşt0ptăte Române“ 
aplicată la „Un tată din vechime“. Judece şi 
cugete-’şi ori şi cine în ce stadiu am fost 
cei de faţă. Căci „Marşul“ e oprit în şcdlele 
nóstre. Dar’ ómenii chibzuitori află modalităţi 
a-’l înlocui.

Dee D-zeu, ca numai astfeliu de învă
ţători se întâlnim prin şc0lele nóstre, şi Ro
mânul va trăi.

Urmăză-’ţi calea cea spinósá a virtuţilor 
die Paicu, pe care ai apucat şi de 5 ani mult 
ai înaintat, ca să te binecuvinte Israilul!

Posiţia ’ţi este bună în centru, căci 
spre centru se índréptá privirile ómenilor 
bine simţitori.

Prea Veneratul Consistoriu seva îngriji 
încă de un demn protopresbiter, pentru mult 
cercatul nostru tract; atunci cetatea va fi 
întărită şi nu vor lipsi nici redutele, altcum 
tóté în fum se vor preface. S. S.

Nr. 4545/1901 şcol.

Notă.
Cartea „Drepturile şi datorinţele învăţă

torilor confesionali români, pe basa legilor şi 
ordinaţiunilor ministeriale, a regulamentelor 
şcolastice confesionale şi hotărîrilor curiale şi 
judiciare remase în vigóre, de Petru Conda, 
învăţător, Sibiiu, tiparul şi editura W. Kraft 
1901“, ca îndreptariu potrivit în tóté afacerile 
ce privesc şc0la română şi învăţătorii ei, se 
recomandă atenţiunii învăţătorilor, preoţilor şi 
protopresbiterilor şi pentru procurare în bi
bliotecile şcolare.

Din şedinţa cons, archid. ca senat şco
lar, Sibiiu 24 Maiu 1901.

Revistă esternă
Armistiţiu în Transvaal. Se tele-

grafézá din Londra dto 10 Iunie, că un zi- 
ariu de acolo este informat afirmative din 
isvor bun, că întră Kitchener şi Botha s’a în
cheiat Mercuri pace interimală, ale cărei con- 
diţiuni se ţin în secret. Conform acestei în- 
formaţiuni speranţa încheerii păcii definitive 
cuprinde tot mai mult teren. La acésta se 
póte deduce şi din faptul, că în ultimele 24 
óre a fost sistată plecarea vapórelor cari aveau 
marşruta pentru Africa de sud.

Soţia lui Botha a fost primită Luni în 
audienţă la şeful ministeriului coloniilor, ear’ 
mai târziu a avut pertractări cu Roberts şi 
cu ministrul de răsboiu.

*
Alianţa triplă balcanică. Ştirile de

spre încheerea unei convenţiuni militare întră 
Bulgaria, Sârbia şi Muntenegru, lansate nu 
de mult în presa europeană, se confirmă 
acum prin faptul împlinit. Semioficiósa mi
nisteriului de esterne al Rusiei, „Petersbur- 
kaja Wjedomosti“ mai zilele trecute tracta 
despre necesitatea alianţei întră cele trei 
state slave din Balcani opinând că „federaţia

balcanică e posibilă, dar’ numai sub urmă- 
tórele condiţiuni:

înainte de tóté nu este permis a lăsa, 
ca sferele de interese să se reslăţăscă, ear’ a 
doua: la acéstá convenţie trebue să fie păr
taşă o astfel de putere, care să fie capabilă 
a restrînge între anumite margini forţele 
centrifugale ale singuraticilor membri ai 
alianţei.

Acestui ballon d’essay i-a urmat apoi 
în curând realisarea, ceea-ce resultă din faptul, 
că mai multe ziare de frunte din Petersburg, 
întră cari şi „Newoje Wremja“, raportézá că 
„încheerea federaţiei militare balcanice e 
iminentă“.

Tratativele au fost conduse de colonelul 
Leontiev, ataşatul militar rusesc din Bucureşti, 
ear’ resultatul lor a fost accelerat în câtva 
şi de ententa greco-română.

*

Fasiunea lui Sarafov. Cu ocasiunea 
procesului in afacerea asasinării lui Mihăileanu 
şi Fitovski, acusaţii [negau că ar fi stat în 
legătură cu Sarafov ori ar fi corespondat cu 
comitetul revoluţionar din Bulgaria. Acésta 
o susţinea morţiş şi însuşi Sarafov în înehi- 
sórea din Sofia. Având însă să fie ascultaţi 
şi din partea judelui instructor bulgar, pentru 
a judeca în causa lui Sarafov, şi guvernul 
român neînvoindu-se să ’i estradee, aceştia 
au fost ascultaţi în ínchisórea din Románia, 
în presenţa unei comisiuni, şi cu acéstá oca- 
siune condamnaţii au tăcut destăinuiri sensa- 
ţionale despre banditismul comitetului lui 
Sarafov; au mărturisit şi aceea, că Sarafov 
însuşi a instruat pe Bulgarii din Bucureşti, 
cum sS asasineze pe regele Carol. S’a constatat 
şi aceea, că epistola de la dosarul actelor de 
la tribunalul de Ilfov, cea mai puternică do
vadă despre conspiraţiunea contra regelui Carol, 
e scrisă de însuşi Sarafov.

Fasiunile aceste au fost comunicate lui 
Sarafov în Sofia şi i-s’a arătat şi epistola. 
Cănd Sarafov a vă(Jut epistola, a îngălbinit, 
apoi a cerut două óre timp de cugetare, ca 
să pótá fasiona onorabil. A mărturisit apoi 
că fórte mare parte din acusele ridicate con
tra lui sunt adevărate, se scusă însă, că prin 
procederea sa a voit să serviască marilor in
terese naţionale ale poporului bulgar. 'loto- 
dată a ridicat acuse grave contra principelui 
Ferdinand şi s’a declarat gata a dovedi că 
principele şi bărbaţii de stat ai Bulgariei au 
jucat un joc urît cu comitetul revoluţionar.

Fasiunea lui Sarafov a produs mare 
panică în cercurile politice din Sofia.

NOUTĂŢI
Impératnl vorbesce românesce. Ce

tim în „Deşteptarea“ din Cernăuţi: „Bătrânul 
poliţist român din Rădăuţi, Scânteie, istori- 
sesce, că zilele trecute a fost la Viena cerân- 
du-’şi audienţă la Maiestatea Sa împăratul 
FrancÍ8c Iosif. Primit în audienţă, poliţistul 
a vorbit numai în graiu românesc, desfăşu- 
rându-’şi dorinţa. Şi mare a fost bucuria ve
chiului slujbaş văzând că şi împăratul vor
beşte cu el numai în limba română. Reîntors 
din Viena, bătrânul poliţist istorisesce tuturor 
cum a fost primit în audienţă şi cât de bine 
vorbesce împăratul limba română. Se va fi 
mirând însă moşn0gul; cum de aşa de mulţi 
domni diregâtori din Bucovina nu cunosc 
limba română şi nici nu-’şi prea bat capul 
să o înveţe, când însuşi împăratul nu s’a 
simţit prea pe sus decât să se apuce să în
veţe limba nóstrá română“.

*
Deputăţia iuohamedanâ — la îm

păratul. Ceea-ce atât de mult au solicitat 
mohamedanii din Bosnia şi Herţegovina, în 
fine li-s’a reálisát totuşi. Alaltăieri (10 Iunie) 
în rândul audienţelor generale a fost primită 
în audienţă la M. Sa în Viena şi deputăţia 
mohamedană.

*
Alegere de preot — cu vărsare de 

sânge. Cetim în „Magyarország“ de eri, că 
alegerea de paroch în Bihardiószeg (districtul 
oradan al diecesei Aradului), efectuită Joi (6 
Iunie), s’a sfârşit cu straşnică bătaie întră par
tidele celor doi concurenţi, aşa că a trebuit 
să întrevină gendarmeria.

Cu majoritate de un vot învinsese par
tidul concurentului tiner (capelanul din Laz) 
faţă cu partidul concurentului bătrân (un 
preot de 60 ani) şi de aci bătaia.

♦
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Restălmăcire. Confraţii dela Arad, 
reproducând unele pasage din articolul de 
fond apărut în nrul 57 al ziarului nostru, 
vreau sé sctită din ele conclusiuni cu totul 
greşite. Ne întrâbă aşa: „Cum adecă: Ro
mânii cei pacinici, ai căror fruntaşi erau ri
dicaţi cu lorţa din locuinţele lor şi duşi la 
temniţă, au provocat edarea ordonanţelor (lui 
Hieronymi)? Guvernul lua mésuri escepţio- 
nale, deşi Românii n’au tăcut nimica, şi „Te
legraful“ află justificate măsurile ?“

Nu, domnilor, nu acesta e înţelesul 
scriselor nóstre. Guvernul a luat măsuri es- 
cepţionale, pentru-că se temea că Românii nu 
vor mai puté remáné pacinici, după cele în
tâmplate. Ţinem deci de justificate ordonan
ţele lui Hieronymi pentru situaţia de atunci 
a guvernului, — pe care de altcum singur 
şi-o crease! E destul de clar şi de — logic?

*

Patriarchal Ioachim III, Vineri (7
Iunie) sfântul sinod din (Jonstantinopol a ales 
patriarch ecumenic pe archiereul Ioachim. 
Alegerea va ti supusă spre aprobare sul
tanului.

*

Posturi de notari. De la pretura din 
Vinga (comitatul Timiş) e escris concurs la 
postul de notariu comunal în Jadani (comună 
românâscă). Termin de concurs 22 lume, ale
gerea în 24 Iunie. Dotaţia 1400 corone sa
lariu, 200 cor. relut de lemne, 80 cor. pau- 
şal de birou şi călătorie, cuartir în natură şi 
taxele statutare pentru lucrările private. Ale
sul va avâ să îndeplinâscă şi agendele de 
matriculant.

De la pretura din Teregova (comitatul 
Caraş-Severin) e escris concurs la postul de 
notariu cercual în cercul Gorneareva compus 
din comunele românesci Gorneareva şi Bogol- 
tin. Termin de concurs 25 Iunie, alegerea în 
27 Iunie. Dotaţie: 1200 cortine salariu, 160 
cor. pauşal de birou, 450 cor. pauşal de 
vectură, 160 eor. pauşal de diurne, 192 cor. 
pauşal pentru lemne de încălzit, 160 cor. 
simbria servitoriului de birou, 140 cor. pen
tru spesele efective împreunate cu oficiul de 
matriculant, 522 cor. pentru cancelist, cuar
tir în natură cu supraedificate economice şi 
grădină. La cererea de concurs e a se ală
tura şi un act prin care să se atesteze, că 
concurentul ştie şi limba română.

*

Potop de lăcuste. In Spania, regiunile 
La-Manchei, roiuri imense de lăcusie fac mari 
devastări în sămănături. Ele umblă în roiuri 
aşa de mari, în cât acopăr unele ţinuturi de 
pâr’că s’au lăsat nori pe ele. Din causa lor 
e împedecată chiar şi comunicaţia trenurilor.

Causa sporirei lăcustelor e, că locuitorii 
în timpul din urmă au pustiit ftirte multe 
paseri cântăttire.

Bani rusesci pentru Buri. Sâmbătă 
a sosit la Bruxelia comitetul bur, care avuse 
misiunea de a face propagandă în Rusia în 
favorul causei Burilor. A raportat presidentului 
Krüger, că a colectat loO mii de ruble (571.500 
cortine). In conversaţia cu membrii comitetu
lui Krüger s’a esprimat ftirte optimistic asu
pra situaţiei Burilor, zicând întră altele, că 
pe cât de sigură e pentru ei învingerea, pe 
atât de inevitabil e, că Englezii vor perde 
Caplandul şi vor fi înfrânţi total în Africa. 
Bătrânul president crede firm, că dacă răs- 
boiul va mai dura mult, marile puteri vor în- 
treveni In favorul Burilor.

«
Numai trei. In 16 Maiu a. c. femeia 

Susana Apahidean lui loan, din comuna Agâr- 
biciu (tractul Turda) a dat nascere ia trei 
tetiţe. Atât mama cât şi fetiţele sunt deplin 
sănăttise. Nu e mirare, că rămân atâtea fete 
nemăritate când numărul lor deodată se în- 
mulţesce cu trei. •

Bigotism. In spitalul „Sf. Iosif“ din 
Düsseldorf era bolnavă de mtirte soţia lu- 
crătoriului Fassbender, care simţindu-şi sfâr
şitul cerea într’una să-şi vadă soţul, ca să 
’şi iee rămas bun dela el. Aceluia însă nu 
i-s’a permis să între la bolnavă, spunându-i 
o călugăriţă, că „aşa a poruncit dl capelan“. 
Indignat de acâsta soţul a cerut esplicări, 
la ce călugăriţa i-a răspuns:

— Nu eşti cununat bisericesce cu soţia 
t a ; n’ai deci nici un drept la e a !

Omul a cerut îndată intervenţia poli
ţiei, dar’ nici amploiatul poliţienesc nu i-a 
putut esopera intrarea, cu tóté că prin do
cumente oficiale a legitimat că Fassbender e 
soţ legitim (după căsătoria civilă) al bolna
vei. După câteva tire călugăriţa l’a lăsat 
apoi să între, zicându-i urmâttirele :

Acum poţi să-ţi vetji soţia, căci a murit deja.
Caşul se confirmă întocmai prin scri- 

stirea capelanului, adresătă unui ziariu cleri
cal, în care zice că a trebuit să procâdă 
astfel, ca „să salveze fericirea vecinică a fe
meii“.

Probabil, că afacerea va da ansă la 
inlerpelaţiuni în dieta imperială.

*
Orcan ccigaş. Săptămâna trecută unele 

regiuni ale Bulgariei au fost bântuite de tem- 
pestăţi, cărora chiar şi timeni li-au căijut 
jertfă. Astfel; în hotarul oraşului Slive ful

gerul a ucis o întrâgă ciurdă de vaci (230), 
cum şi pe păstoriul lo r; în Plovdio fulgerul 
a lovit într'o casă, ucigând pe cei doi locu
itori ai casei; în Vidin fulgerul a lovit în 
ea8arma pompierilor, isbind la pământ pe 
doi pompieri, ear’ în Oscoviţa povoiul a fost 
aşa de oribil, încât apele au dus şi înecat 
turme şi cioptiră întregi şi a rupt mulţime 
de poduri; asemenea şi numertise vieţi de om 
au căcjut victimă furiei valurilor.

In părţile Orădii-mari, pe la Bratca, 
încă a fost Duminecă mare furtună, împre
unată cu tunete şi fulgere îngrtizittire, după 
cari a urmat adevărat potop ; văile s’au umflat 
şi au inundat satul pe unele locuri până la 
înălţime de peste un metru; un ciobănel de 
doisprezece ani a fost răpit şi dus de valuri, 
asemenea şi animale numertise s’au pustiit, 
ear’ recolta e total nimicită.

*

Cununie- Dr. George Popovici s’a cu
nunat Sâmbătă (8 Iunie) în Cernăuţi cu dom- 
niştira Maria Şendrea, fiica senatorului Stefan 
Şendrea din Bucuresci.

♦
De Wett — în Budapesta, loan De 

Wett, nepotul eroului comandant bur Cristian 
De Wett, în turneul seu prin Europa pentru 
a face propagandă în favorul causei Burilor, 
însoţit de comandantul bur Dr. Valentin şi 
de presidentul ligei internaţionale burofile 
Br. Eugen Reibm z, a sosit Duminecă la 
Budapesta, unde a luat parte la serviciul divin 
celebrat în biserica reformată din piaţa Calvin, 
ear’ după amiazi la meetingul arangiat în 
„Tattersal“ în favorul Burilor şi a ţinut po
porului un avântat discurs despre suferinţele 
fraţilor sei de a casă, despre lu pta eroică 
întru apărarea libertăţii şi patriei lor şi des
pre crudelităţile tistei engleze, făcând la fine 
apel cătră naţiunea magiară sé protesteze 
contra răpirei libertăţii şi independenţei Bu
rilor. Discursul a fost ţinut în limba bură, 
apoi tălmăcit pe unguresce din partea profe
sorului Dr. Carol Szalay.

Meetingul a votat o moţiune de protes
tare contra continuării résboiului şi contra 
atrocităţilor engleze, cum şi de apel cătră 
guvernul Ungariei, ca să inicieze demersuri 
pentru curmarea résboiului.

La meeting au luat parte aprtipe cinci
zeci mii de timeni; ordinea a fost esemplară. 

*
„Concordia“. Facem cunoscut cetito

rilor noştri, că tragerea irevocabilă a câşti
gurilor loteriei arangiate în favorul reuniunii 
„Concordia“ a ziariştilor din Austria, va avâ 
ioc în 25 Iunie 1901. Câştigul principal este 
de 30.000 cortine. Atragem atenţiunea asupra 
anunţului de pe pagina a IV-a.

*

Credinţă pană dincolo de morment.
Cum se ştie, întră notabilii chinezi cari la 
cererea puterilor europene au fost decapitaţi 
ca pedâpsă pentru revolta boxerilor, e şi mi
nistrul de răsboiu Ki-Siu, decapitat în 8 Fe
bruarie a. c. O revistă japoneză, ce apare 
în Berlin, publică în numărul seu mai nou 
urmâttirele detaiuri despre decapitarea mi
nistrului :

Soţia ministrului deja des de dimi- 
nâţă aştepta pe soţul ei la locul de perzare. 
Nu se bocea şi nu recrimina. Când i-a sosit 
soţul, l’a salutat cordial, apoi s’a încins întră 
ei următtirea conversaţie:

— Totdeauna ’mi ziceai, că bucuros ai 
muri pentru patria ta. Acum a sosit în fine 
momentul, când ţi-se împlinesce dorinţa.

— Bucuros mor pentru patria mea, — 
a răspuns Ki-Siu — nu sunt însă în clar 
că pentru-ce trebue chiar azi să mor. Am 
întrebat pe un străin ori de ştie dór’ el, de 
ce m’au arestat, şi dînsul mi-a răspuns, că 
am comis mare crimă contra imperiului chinez, 
fiind-că sunt boxer. I-am esplicat că nu sunt 
amic al boxerilor, la ce el m’a îmbiat cu un 
păhar de vin.

— Nenorocirea ta însă, — mângâia pe 
condamnatul la mtirte soţia iui, — va scăpa 
de mtirte nu numai pe militinele de locuitori 
ai capitalei, ci şi pe prinţul Tuan.

— Atunci tóté sunt bune, bucuros mă 
despart de lumea acâsta.

— In edictul împărătesc stă scris, că 
străinii au pretins mórtea ta, fiind-că eşti 
amic al boxerilor şi tu ai început răsboirea 
cu străinii. Azi ţi-se încheie ori ce activitate.

— Se încheie. Una te rog însă, nu mă 
consola. O singură durere am în acâstâ ul
timă clipită a vieţei mele: că nu am putut 
lua parte la înmormântarea mamei mele şi 
nu pot să cresc pe fiica ntistră. Nu am altă 
dorinţă, de cât, ca în ceealaltă lume să fiu 
earăşi împreună cu tine.

— Te urmez! — i-a şoptit impresio
nată soţie-sa.

Cam la o oră după acâstă conversare 
Ki-Siu a fost decapitat. Ear’ sóra la opt tire 
soţia şi fiica lui au luat otravă. Soţia a fost 
mântuită de mtirte prin ajutoriul medical, 
fiica însă a murit. După câteva zile însă, 
într’un moment când nu era păzită, soţia de
capitatului a luat de nou otravă, şi a urmat 
pe soţul ei şi pe fiicâ-sa în ceealaltă lume. 

*

Ştiri mérunte. Conform recensămân- I 
tului din 26 Martie, Parisul are 2.714.086 | 
locuitori. — Guvernul Statelor-Unite a hotărît, 
ca timenilor atacaţi de tuberculosa să nu le • 
mai permită imigrarea pe pământ american. 
— Săptămâna trecută un foc pus anume a 
mistuit trei jugăre de pădure în „Dealul cor
bului“ (pe hotarul comunei Feneşel lângă 
Cluj). — Societatea literară şi tipografică 
„Pallas“ din Budapesta a reálisát în anul 
trecut un profit de 88.999 cortine.— Fecio- 
raşul de 16 ani Adolf Berg din Danaföldvár 
voind sé se scalde în Dunăre, a fost răpit 
de curentul apei şi s’a înecat. — Asemenea 
s’au înecat în rîul Ung în decursul scaldei 
doi soldaţi din garmstina de la Ungvâr. — 
Conform raptirtelor oficiale în Gapstadt au 
fost săptămâna trecută 18 îmbolnăviri de 
ciumă, cu 10 caşuri de mtirte. De tot s’au 
constatat pănă acum 684 îmbolnăviri şi 308 
decese.

PARTEA LITERARĂ.
Metropolia

Românilor ortotoxi din Ungaria si Transilvania,
Studiu istoric despre reînfiinţarea Metropoliei, 
dimpreună cu o colecţiune de acte. Din în
sărcinarea consistoriului metropolitan, de Dr. 
llarion Puşcariu, archimandrit, etc. Sibiiu,
1900. Tipografia Archidiecesană. (178-|-434 

pag. 4°).
(Urm are).

A fost, fără îndoială, o alegere nime
rită, că consistoriul metropolitan a însărci
nat chiar pe Dl vicar Puşcariu cu elabo
rarea memoriului istoric, deoare-ce dînsul 
în urma îndelungatei sale activităţi în 
sinul bisericei ort. române, precum şi în 
urma legăturilor sale intime cu marele crea
tor al constituţiunii acestei biserici, nu 
numai că a avut ocasiune a cunoasce toate 
fasele restaurării metropoliei, ci le-a şi 
putut apreţia după adevărata lor impor
tanţă. Această presupunere —: după con
statările criticei competente şi nepreocu
pate — a fost pe deplin justificată prin 
lucrarea presentată de Dl vicar.

Scrierea de care ne ocupăm se împarte 
în doue părţi p rinc ipale ; ea cuprinde 
anume un memoriu istoric asupra restau
rării metropoliei române ortodoxe (178 pa
gini), şi în partea a doua actele şi docu
mentele referitoare la această restaurare 
(434 pagini).

Ca introducere a memoriului autorul 
ne dă o scurtă reprivire istorică asupra stă
rilor bisericii ortodoxe române dela înce
puturile acesteia pănă pe la anii 1848/9, 
când luptele pentru restaurarea metropoliei 
încep a lua forme concrete. Această repri
vire istorică, indispensabilă pentru apre- 
ţiarea reală a condiţiunilor în cari s’a în
ceput marea acţiune de restaurare a fost 
lucrată în parte după un m anuscript inedit 
de istorie bisericească al lui loan cav. de 
Puşcariu, şi espune pe rând starea bise
ricii sub regii Ungariei, sub principii calvini 
şi pe timpul restauraţiunii, sub casa Habs- 
burgică şi pe timpul unirei şi în fine sub 
hegemonia sârbească. Acest din urmă ca- 
pitlu, în proporţiune cu cele premergătoare, 
ni-se pare tracta t cevaşi prea pe larg şi 
cu un optimism puţin justificat prin ne- 
deamna sclăvie ce ierarchia sârbească — 
după-cum însuşi autorul arată în părţile 
următoare — a impus-o bisericii române.

După această introducere istorică, me
moriul trece la adevăratul subiect, şi îl 
espune mai ântâi (pe pag. 42—88) în tr’o 
privire generală, care arată piedecile şi 
greutăţile-ce se opuneau restaurării metro
poliei, apoi în tr’o parte specială, care în
şiră în' ordine cronologică singuraticele 
acţiuni săvîrşite pentru reînfiinţarea şi înte- 
meiarea constituţiunii bisericesci.

în  partea generală autorul înşiră pe 
rând factorii contrari, cu cari a trebuit pur
ta tă  o luptă uriaşă dar în  fine biruitoare 
pentru recâştigarea metropoliei, şi anume 
greutăţile opuse de ierarchia sârbească, de 
regimul din Viena şi de popoarele străine 
din ţeară, de biserica catolică, şi în fine 
greutăţile interne în sinul bisericii ortodoxe 
(în deosebi ţinuta episcopului Bucovinei 
Eug. Hacman).

Această parte a memoriului, — fără 
îndoială cea mai gingaşă, — espune în 
mod obiectiv şi fidel momentele înălţătoare 
ale luptei purtate de Metropolitul Şaguna

şi de bărbaţii fruntaşi ai bisericii la re
gimul absolutistic din Viena pentru înte
meierea autonomiei şi constituţiunii bise
ricii ort. române. Natura publicaţiunii a 
adus însă cu sine, ca în apreţiarea multor 
momente mai însemnate ale maréi acţiuni 
de restaurare să prevaleze punctul de ve
dere confesional asupra celui naţional. Nu
mai astfel se poate esplica, că cu toată 
accentuarea caracterului naţional al bise
ricii ortodoxe române, nu se ţine în destul 
cont de imensul pericol al desnaţionalisării 
şi slavisării Românilor şi de împiedecarea 
înaintării culturii lor naţionale prin ierar
chia sârbească, de câte-ori se trage o para
lelă între aceasta şi între biserica unită ro
mână. Sub influinţa acestui punct de vedere 
memoriul este aplecat a vedé mâna ultra- 
montanismului şi în evenimente şi apari- 
ţiuni, cari după părerea noastră n ’au fost 
decât resultate ale naţionalismului român, 
precum 's. ex. cunoscuta propunere a lui 
Al. St. Şuluţ, pentru unirea tuturor Româ
nilor sub Şaguna ca metropolit (p. 69), apoi 
espunerile naţionalistului autor al excelentei 
broşuri „Die Rechte der rom. Nation gegen 
die Angriffe der Sachsen“ (p. 69—70), şi în 
fine justele espectoraţiuni ale pururea im 
parţialului Bariţiu contra lui Friedenfels 
(p. 73). Pe acelaşi cont trebue să punem 
şi presentarea înfiinţării metropoliei unite 
române ca un adevărat desastru pentru 
biserica ort. română. (Va urma.)

Cârti şi reviste.
Au apărut:
„Transilvania“, organul Asociaţiunii 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, Numărul IV. (Maiu), cu urmă- 
toriul sumariu: „Mórtea Huniadestilor", de 
Iosif St. Şuluţiu; „j- Dr. Eugeniu Mocionyi“ 
(necrolog); bibliografii şi recensiuni („Metro
polia Românilor ortodoxi din Ungaria şi Tran
silvania“ de Dr. llarion Puşcariu; „Cartea 
de aur" de T. V. Păcăţian, invitare la pre 
numeraţiune şi alte notiţe de literatură), apoi 
procese verbale din şedinţele comitetului Aso
ciaţiunii şi din şedinţele secţiunilor. Abona
mentul: pentru Austro-Ungaria 10 cortine la 
an, pentru străinătate 12 franci (membrii Aso
ciaţiunii o primesc gratuit) Adresa: Sibiiu 
(Nagyszeben) strada morii Nr. 8.

D in public.*)
Milităm iţii publică.

Subscrişii în numele comitetului paro
chial din Săcădate, ne ţinem de plăcută da- 
torinţă şi pe acâsta cale a ne arăta recunos- 
cinţa şi mulţămita publică, acelor domni, cari 
au binevoit, pentru infrumseţarea bisericei 
ntistre, a dona de sărbătorile pogorîrei Du- 
chului sfânt urmâttirele obiecte, şi adecă:

Dl notar cemunal Simion Grădinar a 
procurat un iconostas frumos cu 70 cortine.

D-na Roza Silea soţia actualului învă
ţător dela şctila de stat din loc, o pânzăturâ 
de mătasă, lucrată cu mult gust şi feliurite 
flori tot de mătasă, care s'a pus pe piffctoi, 
în preţ de circa 50 cortine, lucrată şi înfrum- 
seţată de mâna proprie. Ib fine proprietarul 
de frunte al comunei /ríostre 1. Jugărean a 
contribuit la procurarea unor ornate biseri
cesci cu 40 cor.

Primâscă deci marinimoşii donatori, cari 
pentru înfrumseţarea casei domnului au jertfit 
suma amintită, „ttitâ darea cea bună şi darul 
desăvârşit de sus de la părintele luminilor“, 
cea mai deplină şi fericită sănătate, ca la 
mulţi ani să se îndulcâscă de privirea acestor 
frumtise obiecte, precum poporul întreg s'a 
bucurat la prima privire.

Dee bunul D-zeu, ca şi pe viitor să mai 
ptită săvârşi atari jertfe nobile şi să le ser- 
vtiscă altora de exemplu.

Pentru comit, parochial :
Const. Prie, Toma Măhărâ,

paroch şi preşed. notar corn.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acăsta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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Nr. 506/901 [80] 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a Bâr- 
g h iş , protopresbiteratul Agnitei, de
venită vacantă prin strămutarea preo
tului loan Dordea în comuna sa natală 
se escrie prin acésta concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt celea fasionate la cóla B. 
pentru completarea venitelor preoţesci 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post ’şi 
pot lua informaţiuni mai detaiate des
pre starea parocliiei dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
séu sérbatóre în faţa locului spre a 
face cunoscinţă cu poporul şi a-şi aş
terne suplicile de concurs instruate con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat.

N o c r i c h i u  (Ujegyház) în 19 
Aprilie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

Uficolau Moldo vau
adm. prot.

Nr. 290. [81] 1—3

Concurs.
Pentru întregirea acelor doué pos

turi îuvăţătoresci dela şcdlaromâDă gr. 
or. din S e b e ş u l s ă s e s c s e  publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu pos
turile acestea sunt:

a) câte 600 cor. salariu anual;
b) câte 200 cor. relut de cuartir 

şi grădină.
c) cuincuenaliile legale.
Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi 

sunt datori a cânta Dumineca şi săr- 
bătdrea în strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au se şi aştârnă cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi a se presenta 
poporului în vre-o Duminecă sau sér- 
bátóre în biserică, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic.

Cunoscătorii de musică vor fi pre
feriţi.

Sebeş ,  24 Maiu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţele

gere cu comitetul parochial:
S e rg iu  M ed ea ii

protopresbiter.

Nr. 289. [82] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al III-lea 

de paroch din parochia de clasa I. din 
S e b e ş u l  s ă s e s c  se publică concurs 
eu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch din mijlócele proprii 
ale parochiei dau suma anuală de

1629 cor. 60 fii, în privinţa cărora se | 
pot trage informaţiuni mai detailate j 
dela oficiul protopresbiteral şi comite
tul parochial.

Concurenţii au să-şi aştârnă în ter
minul indicat cererile instruite conform 
§-lui 15 lit. a) din „Regulamentul pen
tru parochii“, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral.

Sebeş ,  24 Maiu, 1901.
S e rg iu  M e d ean

protopresbiter.

Nr. 291. [83] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ :

1. De a l  cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc;

2. C ă p â 1 n a, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

3. L o m a n ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne de foc;

4. T ă r t ă r i a c u  salariu anual de 
300 cor. în bani şi 300 cor. în natu
ralii, cuartir şi lemne;

5. V in  ga rd ,  doue posturi, fie
care cu salariu anual de 600 cor, cuar
tir şi grădină.

6. Re c h i t  a, un post în centrul 
Rechitaj al doilea post în prediul P u r 
că r e ţ i, fie-care CU salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemne;

7. Şuga g ,  doue posturi, fie-care 
cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
în natură sau 100 cor. relut în bani, 
grădină şi lemne de foc;

8. S ă s c i o r i, pentru postul al 
doilea cu salariu anual de 600 cor., 
relut de cuartir şi grădină 80 cor.; şi 
pentru postul al treilea sistemisat nu
mai acum cu salariu anual de 200 cor. 
din cassa bisericei, ear’ 400 cor. ajutor 
dela stat, cuartir şi grădină.

Cei, cari voesc a reflecta la pos
turile acestea au să se presenteze în 
vre-o Duminecă sau sérbfttóre în co
munele respective, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic, pentru-că 
cei ce vor fi aleşi sunt datori a cânta 
Dumineca şi sérbátórea atât în strană, 
cât şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştârnă cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul indicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Sebeş ,  24 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşu

lui în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale respective:

S e rg iu  M ed ean
protopresbiter.

[79] 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a C e- 
r i şor ,  tractul protopresbiteral al Hune- 
dórei, se escrie prin acésta concurs nou

cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B, pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicile instruite conform 
normelor în vigóre subscrisulu oficiu 
protopresbiteral în terminul indicat.

H a ţ e g ,  21 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Hunedórei.
Protopresbiteral:

Ti tu V. Glieaja
comis, consistorial.

Nr. 354—901 [78] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a Chen- 
d r e m a l ,  tractul protopresbiteral Un-

guraş, prin acésta se escrie din nou 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în fóia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Concurenţii ’şi pot lua informaţiuni 
mai de aprópe dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroch au a-’şi aşterne rugârile instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul 
oficiu protopresbiteral în terminul sus- 
indicat, şi se pot presenta înaintea ale
gătorilor, înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau sărbătâre în biserică pen
tru a cânta respective a celebra şi a 
cuvânta.

F i z e ş - Sâ n p e t r u ,  9 Maiu, 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr.- 

or. al Llnguraşului în conţelegere cu 
comitetul parochial.

Pavel Rosea *
protopresbiter

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesanâ:

â i l l f 6 L Ü &
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şl lâ -  
brăria arcliiriicccsună în  Sibif u cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

..............................................................................Mi

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

Studiu  is tor ic
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de
Dr. II. Puscarfu9

archimandrit, vicariu archiepiscopeac, vice-preşedinte al Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Preţul: broş. 6  cor., leg. 7*70, 8*20 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

L ibrăria  tip ografie i a r c h id ie c e sa n e  
Sibiiu.

■f f  f r f  I y y y ş f yyyy yy'r ş 'w w" i á é i  tá é é á é é A Ü á .

1 T r a g e r e a  irevocabilă la

1 25 Iunie 1901.
C ă ş t ig u  

corone 3 0 ,
p r in c ip a l  

. 0 0 0  corone
T- • 1  Ä  cc  recom andă:1 L o s u n  „ C o n c o r d ia  _■ M a ta

■ a l  c o r o n ă  în sibiiu .
Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura ţi tipariul tipografia! archidiaoaaana.


